基础训练8 辨析修改病句（二）

（时间45分钟，赋分100分）

训练指要

“辨析修改病句”，高考年年考。对此，我们必须予以高度重视，并进行有效的解题训练。

本训练专题解题的方法和思维角度主要有：1.看结构是否混乱；2.看表意是否明确；

3.看是否合乎逻辑。

一、选择题

1.（2000年全国高考题）下列各句中，没有语病的一句是

A.这次网络短训班的学员，除北大本校人员外，还有来自清华大学等15所高校的教师、学生和科技工作者也参加了学习。

B.我们的报刊、杂志、电视和一切出版物，更有责任作出表率，杜绝用字不规范的现象，增强使用语言文字的规范意识。

C.在新的千年里，中华民族这条巨龙一定会昂首腾飞于无垠的天际，创造出令世界惊异的奇迹来。

D.这家工厂虽然规模不大，但曾两次荣获省科学大会奖，三次被授予省优质产品称号，产品远销全国各地和东南亚地区。

2.下列句子中，没有语病的一句是

A.昨日，已逝女台湾作家林海音的追思会在台北举行。

B.美国国防部发言人4月7日称，美英联军已向巴格达派遣了数百辆坦克、装甲车和军用车辆。

C.要不要打击恐怖主义？在打击恐怖主义的时候，能不能不侵犯他国主权？对这两个问题我国政府表明了自己的立场。

D.四月八日，湖南高校学术考察团一行十三人在美国宾夕法尼亚州中部地区发生车祸，目前还没有伤亡的人员报告。

3.下列各句中，没有语病的一句是

A.中国人民自从接受了马列主义思想之后，中国的革命就在毛泽东同志领导下大大改变了样子。

B.挪威之所以能够在巴以和谈处境困难之时成为巴以和谈的中间人，挪威的权威人士认为挪威政府一贯重视中东问题和与巴以双方长期保持友好。

C.文章对环境污染问题做了比较具体的分析，同时也概括地介绍了关于环境科学的基本知识，引起了人们对环境科学的重视。

D.这只小黑熊的繁殖成功，是北京动物园五十年来惟一的一只。

4.下列各句中，没有语病的一句是

A.一位农民向国家文物部门献出了一枚祖传的大颗粒珍珠，具有极高的观赏和收藏价值。

B.当老师决定把这项社会实践活动的任务交给我们的时候，我们立刻产生了一种非常光荣的感觉真是难以言表。

C.我们向政府提意见是人民的责任。

D.中华民族有着悠久的历史和灿烂的文化，我们对此感到无比自豪。

5.下列各句中，没有语病的一句是

A.现在，越来越多的农村干部已经明确地认识到，通讯的畅通与否，是招商引资的重要筹码。

B.目前，每年大学毕业生虽然不少，但我国各方面人才的数量和质量还不能满足经济和社会发展。

C.从根本上说，科技的发展，经济的振兴，乃至整个社会的进步，都取决于劳动者素质的提高和大量合格人才的培养。

D.这条河的水质越来越差的原因，是人们缺乏环保意识，致使生态平衡受到破坏造成的恶果。

6.下列各句中，表意明确的一句是

A.地方法院今天推翻了那条严禁警方执行市长关于不允许在学校附近修建任何等级的剧场的指示的禁令。

B.到带岭参观火锯厂和森林轻便铁路是我这次旅行的归途。

C.中华人民共和国成立了，共同纲领颁布了，妇女在法律上是平等了。

D.从某种意义上说，教师是一根拐杖，我们的目的是让学生丢掉拐杖，自己走路，以达到叶圣陶先生所要求的——“教是为了不教”。

7.下列各句中，句意明确的一句是

A.应我国科学院的邀请,他于4月10日至15日来我国访问。

B.乌拉圭人有在家里不存现款的习惯，所以银行一停业，居民手头立即就会紧起来。

C.她想了半天，拿不定主意，最后决定到离她家不远的王二婶家去，让她陪她一同回家。

D.局长嘱咐几个学校的领导，新学期的工作一定要有新的起色。

8.下列各句中，句意明确的一句是

A.昨天，我借了你的钢笔，没用，今天给你送来了。

B.房产权一事已告徐××。

C.王霞小心地把老华侨扶下汽车，背好背包，转身走了。

D.躺在床上没多久，他就想起来了，于是，对妈妈说：“那首诗的最后两句是‘闲居非吾志，甘心赴国忧’。”

9.下列各句中，句意明确的一句是

A.李煜等人认为杜甫有浓厚的门第等级观念的观点是值得商榷的。

B.记得我们认识他的时候，还只是七八岁的小孩子，天真烂漫，无拘无束。

C.天阴得这么厉害，怕是要下大雨了，你还是带把伞走吧。

D.搜集史料不容易，鉴定和运用史料更不容易，中国过去大部分史学家的主要力量就用在这方面。

10.下列各句中，句意明确的一句是

A.小李的脾气我知道，叫他接受意见简直比登天还难。

B.他未按学生会的决定，把比赛日期告诉给对方，以致产生了误会。

C.部领导对他的批评是有充分准备的。

D.这个粮库的大米保管没有问题，从未出现被盗现象。

11.下列各句中没有语病，句意明确的一句是

A.最近一段时间，各种传媒、报纸、电视、广播、互联网大量地报道了以色列在巴勒斯坦进行的侵略战争。

B.在漫长的发展过程中，我国园林建筑与诗文、绘画等艺术紧密结合，形成了富有诗情画意的在世界上独树一帜的艺术风格。

C.我们将读者来信转给了编辑部，因为来信太多，不能一一回复，因此写了这篇文章向广大读者表示衷心的感谢。

D.这个人谁都不认识。

12.下列各句中，没有语病的一句是

A.这个结论即使很有依据，但是如果不能说明地球上的无数生物怎样经历变异而达到它们的相当完善的构造，相互适应，因而难以令人满意。

B.这种新出的止咳祛痰片，它里边的主要成分是远志、桔梗、贝母、氯化铵等配制而成。

C.一些发达国家的建筑业，新技术应用之广泛，见效之迅速，都是我们所望尘莫及的。

D.这种慷慨悲歌的壮举的背后，还是自信心不够的表现。

13.下列句子中，表意正确的一句是

A.今年以来，全厂职工干劲倍增，生产热情高涨，使产量提高了20%。

B.这个炼钢车间，由10天开一炉变为5天开一炉，时间缩短了一倍。

C.我市每千户人家的手机拥有量，从5年前的50台到今年的200台，增加了4倍。

D.通过技术改造，每件产品的成本减少到原来的80%，即由100元减少为20元。

14.下列句子中，正确的一句是

A.他是多少死难者中幸免的一个。

B.他们一面拼命向上爬，一面又不免跌落深渊。

C.全国人民，特别是青少年，都要认真学习和了解祖国的历史，尤其是近代以来的历史。

D.大家事先都知道这场灾难势在难免，当局也作了移民安排，但还是没有人逃脱这场无妄之灾。

15.下列各句中，没有语病的一句是

A.为保护广大人民群众的身体健康，采取有效措施，防患于未然。

B.世界卫生组织研究发现，过多吃糖不仅会诱发儿童肥胖症，还能导致儿童贫血、消瘦。

C.文章以分段的形式，把作者所想象得到的、所观察得到的、所感受得到的生活碎片，以质朴简洁的语言，连缀成一个艺术整体。

D.用人在于“任人之长，不强其诎；任人之工，不强其短”，不求全责备。

16.下列句子中，表述正确的一句是

A.在土地革命、抗日战争和解放战争中，中国人民解放军立下了不朽的功绩。

B.从事业的发展上看，还缺乏各项科学专家和各项人才。

C.从诗中我似乎看到，八月的南方，秋风阵阵，阴雨绵绵，黑云笼罩着江南的农村、山区和城镇。

D.中国当代文学史上的“三红”是指《红旗谱》《红岩》《红日》。

17.下列句子中，正确的一句是

A.由于我们加强了农田水利建设，因而优良品种没有及时全面推广，结果忽视了品种改良工作。

B.腐败现象不是市场取向的改革造成的，不是市场经济的产物，恰恰是尚未建立起平等竞争的市场经济造成的。

C.因为他来自北方，所以思想根本上还是旧的一套。

D.他生活在偏僻的山区，因而从小就对农民有深厚的感情。

18.下列句子中，正确的一句是

A.可爱活泼的小燕子，曾使几多的孩子欢呼着、注意着、陶醉着的小燕子。

B.他不但能够用马克思主义的有关理论来指导自己的工作，而且能够领会这些理论的精神实质。

C.英法帝国主义烧毁并洗劫了北京圆明园。

D.不一会儿，雨声就由唰唰唰而沙沙沙，雨丝由断而联，由细而粗，雨大起来了。

19.下列句子中，正确的一句是

A.一到会场我就看到无数面彩旗和一片兴奋的歌声。

B.科学家研制出的新型传感摄像机，可以探测到是否受测人在说谎。

C.新时期的英雄李向群的动人事迹，对我的教育极大。

D.为了避免这类恶性交通事故的不再发生，市交通局对广大的驾驶员进行了一次安全教育。

20.下列各句中没有语病的一句是

A.我们的班主任认为学生阅读的有益的课外书籍是一件好事。

B.刘老师对这一问题表示了极大的关心和浓厚的兴趣。

C.杜甫的晚年孤苦无依生活窘迫，写了很多忧时伤怀的作品。

D.李白的《蜀道难》描写了蜀道的雄奇险峻，含有入蜀艰难和蜀地不可久居之意。

21.下面一段文字画线部分有四处错误请找出来并选两处改正。

本品①是由鸡肉、鲜蘑菇、核桃、食盐、味精等精制而成，不但②营养充足，③味美，价格便宜，食用方便，④易于携带，⑤而且还能治癌，⑥实属居家旅游之最佳食品。

答案

1.C（A.句式杂糅；B.不能并列：D.主语残缺）

2.C（A.语序不当；B.并列不当；D.词序不当）

3.C（A、B、D三项在使用句子结构时犯了“中途易辙”的毛病）

4.D（A、B、C三项在结构上都有“前粘后连”的毛病）

5.C（A.两面对一面；B.缺宾语中心词：D.句式杂糅）

6.D（A、B、C三项表意不明）

7.B（A、C、D三项均有歧义，句意不明）

8.D（A、B、C均有歧义）

9.C（A、B、D均有歧义）

10.D（A、B、C三项表意不明。A、C两项对象不明；B项模棱两可）

11.B（A.并列不当；C.句意不明；D.杂糅）

12.C（A、B、D句式杂糅）

13.A（B、C、D两项数量表述错误）

14.C（A、B、D三项都自相矛盾）

15.C（A项成分残缺，B项不合事理逻辑，D项语序不当，照应不周）

16.D（A、B、C三项都犯了概念不清的毛病）

17.B（A、C、D三项因果推论错误）

18.A（B项不合逻辑；C项词序不当；D项不照应）

19.C（A.不搭配；B.语序不当；D.否定不当）

20.D

21.四处错误:①②③⑤

①去掉“是”或在“成”后加“的”

②“充足”改为“充分”

③“价格便宜”改为“价廉”

⑤“治癌”改为“防治癌症”
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